

速度攀岩成功“破5”年轻选手表现出色

首届全国攀岩冠军赛亮点突出

本报记者 杜婕

2023第一届全国攀岩冠军赛日前在浙江柯桥区羊山攀岩中心结束。本次比赛实行“三赛合一”，既是首届全国攀岩冠军赛，又是亚运会攀岩测试赛，还是杭州亚运会国家攀岩队速度组选拔赛。在项目设置上，按照亚运会攀岩项目设置，设置男女速度赛、男女两项全能赛和男女团体速度接力赛共6个项目。本次比赛亮点突出，不仅涌现了一批优秀的年轻选手，而且还刷新了男子速度攀岩的全国纪录。

速度赛是攀岩比赛中最刺激、最激烈、最具观赏性的项目。就像百米短跑的10秒大关一样，速度攀岩的5秒也是一个巨大的关卡，国际赛场上男子速度攀岩世界纪录从“破6”到“破5”用了差不多11年。比赛中最激动人心的时刻出现在男子速度半决赛曹龙与伍鹏的对决。这两位国家

队队员的比拼引得现场尖叫声不断。曹龙不负众望，爬出4秒98，创造新的男子速度攀岩全国纪录，也因此成为在正式比赛中第一个突破5秒大关的中国攀岩选手。男子速度赛，湖南队龙金宝、宁夏队曹龙、湖南队伍鹏分别获得男子项目冠、亚、季军。女子速度赛，湖南队的邓丽娟作为全场唯一一位“破7”的女选手高居预赛榜首，最好成绩是6秒66。1/4决赛时邓丽娟的意外滑坠给了其他选手争冠的机会，比赛因此变得悬念丛生。最终浙江队周娅菲、江西队谢雨芳、贵州队杨米获得女子项目冠、亚、季军。在体现集团优势的团体速度接力项目上，男女队各有十支队伍报名参加。湖南队、山东队、海南队分别获得男子项目冠、亚、季军。贵州队、北京队、湖南队分别获得女子项目冠、亚、季军。

两项全能项目，由于国家队全能组参加世界杯比赛，骆知鹭、张悦彤、

潘愚非没有参加此次冠军赛，这给了其他年轻选手更多的机会。浙江队陈勇辰、湖北队徐粹期、广东队胡勇喆分别获得男子两项全能冠、亚、季军。四川队陈宣臻、广东队李美妮、广东队黄雅君分别获得女子两项全能冠、亚、季军。值得一提的是，在男子和女子前三名选手中，5人是2006年以后出生的选手，其中广东队李美妮只有13岁，获得冠军的四川选手陈宣臻今年也只有14岁，而且陈宣臻和李美妮在难度项目上都成功登顶，获得了100分的满分。东道主浙江队近年来攀岩成绩提升很快，女子速度和男子两项全能都有不错的年轻选手涌现。此次冠军赛，浙江队夺得两枚金牌，分别是女子速度冠军周娅菲和男子两项全能冠军陈勇辰。

根据攀岩项目杭州亚运会国家队参赛选拔办法，第一届全国攀岩冠军赛选拔产生亚运会速度项目男、女最后一个参赛资格，代表中国队参加亚

运会。本次冠军赛期间，符合条件的男女各10名运动员为此展开了激烈争夺。最终，湖南队的张亮、云南队的汪生艳分别获得选拔赛男、女队的第一名，幸运地搭上亚运会的末班车。两人都表示，很幸运拿到了亚运会入场券，接下来会继续努力，争取在亚运会取得更好的成绩。

中国队将在亚运会攀岩速度项目中各派男女4名选手，男子选手为龙金宝、伍鹏、王欣尚、张亮，女子选手为邓丽娟、牛笛、张少琴、汪生艳。国家攀岩队速度组主教练钟齐鑫介绍，在亚运会时，根据2023赛季世界杯排名，排名靠前的两位运动员获得参加个人赛及接力赛的资格，另外两名运动员获得参加接力赛的资格。据了解，国家攀岩队速度组在此次冠军赛之后回到宁波训练基地继续进行调整和备战，本月底将再次出发征战世界杯瑞士维拉尔站和法国霞慕尼站。

国象甲级联赛新秀制造冷门

本报讯 “武陵山大裂谷杯”2023年中国国际象棋甲级联赛常规赛6月5日在重庆涪陵武陵云海国际酒店揭开帷幕。首轮比赛就爆出冷门，以“00后”为主力军的杭州弈战队爆冷大胜老牌劲旅上海队，其中小将朱恒佚和孔祥睿分别战胜了大赛经验丰富的名将倪华和章钟。

本赛季国象甲级联赛共有12支参赛队，分别是上赛季甲级联赛前10名和乙级联赛前两名。本次常规赛是由国家体育总局棋牌运动管理中心、中国国际象棋协会、重庆市体育局和重庆市涪陵区人民政府主办，重庆市棋牌运动管理中心、重庆市涪陵区文化和旅游发展委员会(区体育局)承办。比赛采用单循环赛制，共进行11轮，每轮比赛每队上场3名男棋手和两名女棋手。其中女棋手可以出战男子台次，但是男棋手不能出战女子台次。在首轮比赛中，小将朱锦尔就代表浙江

绍兴越城队出战男子台次，虽然她负于老将周唯奇，但是这种与高水平男棋手正面对抗的实战经历，对这位小将的成长无疑是非常宝贵的。

在首轮比赛中，最大的冷门由升班马杭州弈战队制造，凭借“00后”小将的出色发挥，杭州弈战队出人意料地以3.5比1.5击败了联赛八冠王上海队，其中小将朱恒佚执黑37回合战胜倪华，小将孔祥睿执黑44回合击败老将章钟，出生于2010年的鹿妙夷执白弈和现任世界棋后居文君。在其他两盘对局中，相泽宇弈和徐译，赵胜鑫弈和倪诗钰。

北京队首轮2.5比2.5战平重庆体彩队，小将张帝爆冷击败卜祥志。在首轮其他几场比赛中，山东队2比3负于重庆九龙坡队，成都队2比3负于杭州银行队，天津队2.5比2.5战平江苏队，浙江绍兴越城队2比3负于深圳队。

(葛会忠)

迪拜国际象棋公开赛
薛皓文拿到特级大师序分

本报讯 2023年迪拜国际象棋公开赛于北京时间6月5日凌晨落下帷幕。印度特级大师阿拉文德积6.5分成功卫冕。中国小将薛皓文积6分名列第八，同时薛皓文还拿到了一个特级大师序分。

本次比赛设A、B两个组别。水平最高的A组比赛吸引86名棋手参赛，其中包括49名特级大师。3位参加A组比赛的中国棋手是余泱漪、邹晨和薛皓文。值得一提的是，“00后”小将薛皓文是一位无称号棋手，不过他凭借在本次比赛中的出色表现，拿到了一个特级大师序分。

本次比赛为9轮瑞士制积分赛。全部比赛结束后，上届冠军阿拉文德、乌兹别克斯坦棋手辛达洛夫、印度棋手埃里加伊斯和

俄罗斯棋手马特拉科夫同积6.5分，通过比较小分，阿拉文德获得冠军，辛达洛夫和埃里加伊斯分获亚军和季军。包括中国棋手余泱漪和薛皓文在内的14名棋手同积6分，余泱漪最终名列第五，薛皓文名列第八。邹晨积4.5分名列第40位。

本次比赛，余泱漪取得4胜4和1负的战绩，其中他在第八轮输给了埃里加伊斯，通过这次比赛他的实时等级分微涨了0.8分。薛皓文的总战绩也是4胜4和1负，他在第八轮执黑击败了美国棋手尼曼，这是他首次在正式比赛中战胜等级分在2700分以上的棋手。整场比赛薛皓文的表现分高达2709分，实时等级分上涨了84.4分。

(葛会忠)

中国棒球联赛成都站
江苏钜马终结上海红鹰15连胜获冠军

本报讯 据中国棒球协会消息，2023年中国棒球联赛成都站于6月5日结束，江苏钜马以4比1终结了该赛事上一站冠军上海红鹰的15连胜，获得成都站冠军。

本届全国棒球联赛设无锡、成都和天津三个分站，10支参赛队在无锡站先进行单循环比赛，前八名转战成都、天津，总分前两名队伍将在天津上演三战两胜制总决赛。

在5日进行的比赛中，江苏钜马黎凝信投满6局没有被击出安

打，遏制住了上海红鹰的进攻，为本队最后夺冠立下头功。

在其他三场比赛中，广东猎豹6比2战胜天津雄狮，北京猛虎17比0大胜河南战狼，四川蛟龙4比3击败山东蓝鲸。

获得本站比赛第二到第八名的依次为上海红鹰、四川蛟龙、广东猎豹、北京猛虎、天津雄狮、山东蓝鲸、河南战狼。

此项赛事由国家体育总局手曲棒垒球运动管理中心和中国棒球协会主办。

(宋菲)

粤港澳大湾区摩托车大赛广东恩平收车

本报讯 2023年伟业达GP粤港澳大湾区摩托车大赛近日在广东恩平泉林黄金小镇大河马赛车场结束，共吸引166名车手参赛，各奖项冠军各有归属。

本次比赛设有改装街车公开组、青少年组、改装踏板新人组等12个竞赛组别。适用车型从传统的燃油车到主流的新能源，从踏板到跑车、越野车。赛事主要针对中、小排量类的车型，降低了爱好者参与其中的门槛，对推动全民健身有积极意义。

两天比赛中，车手们上演了数场激战。在青少年组的比赛中，爱

得利车队陆永源发挥出色，夺得冠军。该车队7号车手陈泽凯夺得公开组冠军。其他组别奖项也花落各家。

据了解，恩平市近年来重视体育事业发展，连续举办了粤港澳大湾区自行车锦标赛、广东省冯如杯航空航模冠军赛、广东省男子篮球联赛等。2023年下半年，恩平还将举办粤港澳大湾区卡丁车锦标赛、粤港澳大湾区汽车飘移赛等各项赛事，打造恩平赛事品牌，促进体育与文化、旅游深度融合，推动粤港澳大湾区体育交流和融合发展。

(黄心豪)



近日，国家举重队在体育总局训练局举重馆展开复训。

本报记者 袁雪婧摄

奥运冠军焦刘洋游向人生新“泳道”

本报记者 黄心豪

记者日前在广州国际青少年体育教育大会暨学校体育创新系列活动上，见到了游泳奥运冠军焦刘洋。33岁的焦刘洋一身休闲装，秀气袭人。已退役的她仍没有离开泳池，现在是一名高校副教授，致力于培养更多青少年“泳者”。

焦刘洋出生于黑龙江省哈尔滨市，5岁就开始学习游泳，2002年南下广州。那是她第一次离开家乡和父母，独自从大东北来到遥远的南方都市。她通过不断努力和进步，在2005年入选国家队，2008年北京奥运会，焦刘洋获得女子200米蝶泳银牌，并与冠军刘

子歌一起打破了世界纪录。此后四年，焦刘洋再接再厉，在2012年伦敦奥运会上以2分04秒06打破奥运会纪录，夺得女子200米蝶泳金牌。在2014年夺得仁川亚运会冠军后，由于伤病和状态等原因，她于2015年退役。退役后她留在广州，并于2020年来到中山大学。如今焦刘洋是中山大学体育部副教授兼中山大学高水平游泳队主教练。

在来中山大学任教之前，焦刘洋

接触的学员相对比较专业，如今在高校，大部分同学基础薄弱，甚至不少是“旱鸭子”，但她都会热心、耐心地予以指导，采取不同的教学方法，让学生们进步飞快。事实上，相对于专业队员成绩提高只是零点零几秒，学生短时间内便可提高10秒甚至20秒，这让专注于教学的焦刘洋感到很有成就感。

在课堂上焦刘洋是“严师”，注重抓细节和技术，课下跟同学们打成一片。乐观、大方的奥运冠军焦刘洋也成为同学们的偶像。焦刘洋一直在积极传播体育精神，希望让同学们在游泳课上感受到体育运动带来的快乐，通过练习游泳，树立更明确的目标和梦想。

这次前来参加青少年体育教育大会，焦刘洋希望抓住机会给自己“充电”，增强对青少年体育教育等相关知识的深入理解。“在会上了解了更多青少年体育的政策、知识、理念和做法，我希望今后能更好地应用在实际教学中，我也希望有更多的赛事平台，让青少年有机会去锻炼和展示。”

夏天已至，在这个时节很多人都会选择游泳作为健身方式。作为专业人士，焦刘洋表示：“市民到游泳馆游泳，要注意观察救生员是否到位。到自然水域、公开水域游泳，更要切记安全第一，对大自然要有一颗敬畏之心。家长带小孩游泳，要时刻注意安全和防溺水。”